

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Пильки Мартина Эдуардовича на тему
«Глобальные города США как центры размещения иностранных
транснациональных корпораций», представленной на соискание ученой
степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 –
Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география**

Диссертация М.Э. Пильки является продолжением исследовательских традиций кафедры географии мирового хозяйства – комплексного изучения городских образований зарубежного мира. В центре работы, выполненной на материалах США, глобальный город – один из сравнительно новых и фундаментально значимых феноменов в социально-экономической географии, что уже четко обозначает соответствие темы диссертации специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география. Оригинальна заявленная цель исследования – глобальный город как узел иностранного транснационального бизнеса. На ее достижение работает поэтапное выполнение ряда поисковых задач, решение которых опирается на использование экспериментального методического аппарата, что логично увязывается и глубоко раскрывается в структуре и содержании диссертации, а в лаконичной форме изложено в автореферате.

В ходе выполнения исследования получен ряд интересных результатов. Среди особых достижений соискателя необходимо выделить следующие. Во-первых, создана уникальная информационная база о размещении иностранных ТНК в агломерациях США, которой, вероятно, не располагают ни российские, ни зарубежные спецслужбы. При этом, отметим, что первоисточник фактических данных – рейтинг Форбс 2000, в то время как подавляющее большинство зарубежных исследователей пока традиционно ограничиваются выборкой Форбс 500. Во-вторых, дается новое толкование глобальности города через призму присутствия не столько домашних ТНК, сколько зарубежного транснационального бизнеса. В-третьих, впервые проведена количественная оценка присутствия зарубежных ТНК в глобальных городах (на примере США). В-четвертых, в работе предлагается целый ряд новых методических разработок для оценки характера размещения филиалов зарубежных ТНК, которые вполне применимы при исследовании многих иных географических явлений. В-пятых, диссертация М.Э. Пильки подводит определенную черту в многолетней дискуссии, ведущейся на страницах специальной литературы, о переселении офисов ведущих ТНК мира на периферию крупнейших городов. В-шестых, в работе раскрыто многообразие как факторов влияния, так и моделей внутриагломерационного расселения филиалов зарубежных ТНК.

Вместе с тем, знакомясь с материалом автореферата, возникает ряд вопросов, критических замечаний и соображений. Отметим некоторые из них.

1) Вероятно, досадным упущением следует считать ограниченность перечня авторов-географов, подготовивших теоретическую и методологическую платформу для выполнения данного исследования (с. 4). С нашей точки

зрения, вполне уместным было бы упомянуть такие имена, как Н.Н. Баранский, И.М. Маергойз, Н.В. Алисов, Ю.Г. Липец, В.А. Пуляркин и др.

2) Автореферат – особый жанр научного произведения, требующий концентрации внимания читателя на изложении авторского вклада. Представляется целесообразной замена тривиального описания развития концепции глобальных городов (с. 6, положение 1), изложенной в многочисленных трудах научного руководителя аспиранта, на описание особенностей применения «корпоративного подхода» в изучении глобального города и методических нюансов выполненного исследования.

3) С нашей точки зрения, спектр моделей размещения зарубежных ТНК в глобальных городах, согласно принципам авторской оценки, не полностью раскрыт. Он гораздо шире. Вероятно, в работе имело смысл сначала показать всю широкую палитру возможных инвариантов, а далее конкретизировать на отдельных примерах агломераций США.

4) Изучение опыта американских городов явно полезно для российских центров в борьбе за иностранный капитал. Хотя встает вопрос: Если привлекательность городов-гигантов (Москва, Санкт-Петербург) для иностранных ТНК, в общем-то, очевидна, но что делать средним и малым городам? Возможно ли, вывести универсальный инструмент для привлечения зарубежных ТНК, например, в Махачкалу, Дербент, Каспийск и другие города Дагестана? Этот вопрос получает особое звучание с учетом разработки «Стратегии социально-экономического развития республики Дагестан на период до 2025 года».

В целом, несмотря на отдельные замечания, диссертация М.Э. Пильки «Глобальные города США как центры размещения иностранных транснациональных корпораций» – законченное научное исследование, выполненное на высоком квалификационном уровне, а его автор – Пилька Мартин Эдуардович – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Профессор кафедры менеджмента факультета управления
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образова
"Дагестанский государственный университет",
доктор географических наук

Эльдаров
дар Магомедович

20 ноября 2017

Адрес: 367000,
Тел.: +7(8722) 6

гет управления ДГУ
mail: dgu@dgu.ru

Нач УК ДГУ
« 2017 » 2017.